

Кр-2

Секретно.Экз. № 2

Комитет государственной безопасности  
Литовской ССР

Гор. Вильнюс.

О Т Ч Ё Т

о агентурно-оперативной работе  
и работе с кадрами Купишского  
РО КГБ Лит. ССР

за 1984 год.

Оперативно - служебная деятельность Купишского районного отделения проводилась и проводится в свете требований XXII съезда КПСС, установок майского /1981/ Всесоюзного совещания руководящего состава органов и войск КГБ, приказов КГБ СССР № 0060 - 1979 года, 00210 от 28 октября 1982 года, 00115 от 15 июля 1983 года, других приказов и указаний Комитета Сената и республики.

Выполняя годовой план основных агентурно - оперативных и организационных мероприятий, оперативный состав районного отделения под руководством районного комитета партии, оперативные силы и средства направляли на выявление, предупреждение и пресечение враждебных и антиобщественных проявлений со стороны объектов дел оперативного учёта и лиц из другого оперативного контингента, на которых ориентируется, проведение предупредительно - профилактических мероприятий, укрепление связи с трудящимися и трудовыми коллективами, оказание помощи партийно - советским органам в решении социального и экономического строительства в районе. Большое внимание уделялось защите объектов транспорта, связи, промышленности и сельского хозяйства от враждебных посягательств, что положительно повлияло на сохранение экономики района в целом.

Все эти меры способствовали достижению некоторых положительных результатов по оздоровлению оперативной обстановки в районе, глубже прослеживать происходящие негативные процессы и явления среди оперативных контингентов и принимать необходимые меры по их предотвращению и пресечению.

В истекшем году существенных изменений в оперативной обстановке района не произошло, хотя определенные факты напряжения международного положения и подрывной деятельности спецслужб противника и оказывали отрицательное влияние на некоторых политически неустойчивых лиц. Так, реакционно настроенные ксендзы БЛИНАС, ТВАРИОНАС и ТАМУЛЁНИС в своих проповедях продолжают допускать националистические высказывания, исказывают советскую деятельность, пытаются привлечь молодёжь к исполнению религиозных обрядов и к "евхаристическому" движению. Особую активность в этом проявляют монахи БЕЛЯУСКАЙТЕ, ДАУКАЙТЕ и КАРАЛЮКАЙТЕ. Всё это свидетельствует о стремлении клерикалов активизировать обработку молодёжи во враждебном духе. Однаково убытием в Биржайский район викарного ксендза КРУМИЛЯУСКАСА / объект ДОН № 1718 / и с прибытием на его место "Гамлета" деятельность реакционной части духовенства района несколько снизилась. Факты приезда монахинь из других районов и городов республики в истекшем году не фиксировались.

Фактов активизации враждебной деятельности со стороны ранее судимых, высланных и других подчтных лиц в 1984 году не зафиксировано.

В отчётом году продолжалось уточнение контингента лиц, ведущих переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах и получающими от них ценные посылки и денежные переводы. Общее число таких лиц достигает 400 человек. Особое внимание уделялось проверке тех из них, которые проживают вблизи режимного объекта п/я Р-6478, где хранятся морозильни горячего Советской Армии,войсковой части 23206 и в окружении железной дороги, по которой периодически проходят литерные поезда и провозятся военные грузы.

Трое из указанной категории лиц в 1984 году получили из каш.стран легковые автомобили, однако проверка их показала, что эти машины они получили в результате наследства умерших за границей своих родственников. Лиц, проявляющих повышенный интерес к этим объектам, пока не выявлено.

Прибытие в район новых лиц, которые ранее были судимы за особо опасные государственные преступления или высыпались в отдалённые районы Советского Союза, в истекшем году не замечено. Общее число ранее судимых составляет 143 человека. НА 113 из них составлены справки, с указанием членов семей, мест их жительства и работы, а также политического лица осужденного в настоящее время.

В прошедшем году в район на постоянное место жительства в район прибыла одна семья, главы семьи которой ранее выселялись как бандиты-бандиты и кулаки. В настоящее время ранее выселявшихся семей в районе учтено 684.

В плане поиска возможных агентов спецслужб противника проанализированы и обобщены материалы на 23 лиц, получающих наибольшее количество посылок из капиталистических стран. Анализ так же показал, что наибольший поток посылок поступает из США, откуда в:

-1981 году поступило 339 посылок

- 1982 ГОДУ - 263 ПРОСЫПЬ

-1983 ГОДУ - 334 ПОСЫЛКИ:

-1984 ГОДУ - 350 посылок.

Из Канады соответственно посыпало 58, 59, 55 и 60 посылок. Из других капиталистических стран поступают лишь единичные посылки / из Великобритании II, 3, 5, 9. ФРГ - 5, 8, 7, 9 посылок в год/ Их получатели являются один в те же лица. Наибольшее количество посылок получают: Клибас Ионас и его жена Клибене Ельвира - 35-40 посылок в год; Станислав Валерий - 18-20 посылок в год; Ниогрене Ирина - 10-15 посылок в год; Лайшконен Зузана - до 12 посылок в год и т.д. Другие лица получают единичные посылки. На выявление какой-либо шпионской деятельности со стороны получателей посылок направлены агенты: "Бальчуновичс", "Акуолас", "Гарнис", "Бочвлис", "Ионас", "Варненас" и другие. Фактов, заслуживающих оперативного внимания не поступило.

Таким же образом проведена и в отношении лиц, имевших контакты с иностранцами за последние три года, выезжавших в капиталистические страны по различным каналам. Однако подозрительных из иностранных контактов проверкой не выявлено.

В отчётом году 3 человека / Кукенас Степанас, 1935 года рождения, Парфюкова Альдона, 1940 года рождения и Кукенасе Аквиле, 1935 года рождения/ приобрели автомашину ВАЗ за доллары, полученные в качестве наследства от умерших в США и в Канаде своих родственников. Эти лица нами изучены и оперативного интереса не представляют.

В результате контрразведывательной работы в окружении военного объекта в/ч 23206, проведённой совместно с Особым отделом КГБ, лиц, проявляющих неоправданный интерес к нему, не выявлено. Часть выполняет строительные работы в районе Риги и в Кулдиге, её контингент находится лишь в зимнее время.

Совместно с 6 отделом КГБ Лит.ССР продолжается изучение близких родственников объекта ПГУ КГБ СССР француза РЕШНЕРА и его жены Эдиты, которые проживают в гор.Купишкис. На их изучение направлены агенты "Варненао" и "Кливао", которые политические взгляды и поведение изучаемых лиц характеризуют положительно. В отношении одного из них намечается вербовочные мероприятия.

По данным ОТО КГБ Лит.ССР проживающий в США объект заинтересованности I отдела КГБ республики поддерживает письменную связь с ЯСИНСКЕНЕ Региной, 1934 года рождения, старшим инженером Купишского маслозавода. По работе и в быту Ясinskене характеризуется положительно. Сигналов о проведении ею какой-либо враждебной деятельности не имеется.

По делу оперативного наблюдения № II86 на участников массовых расстрелов советских граждан СКАБУРСКИСА сведений о проведении им враждебной деятельности не поступает. В последнее время он тяжело болеет, из дома никуда не выходит и с посторонними лицами не общается.

Объекты ДОН Джяугис / террорист/ и Зинкявичис /главарь вооружённой банды/ имеют преклонный возраст, ведут замкнутый образ жизни, с посторонними лицами не общаются, своё прошлое скрывают. Сигналов о какой - либо враждебной деятельности с их стороны агентуре также не даёт.

Объект ДОН № 436 Ашега по работе и в быту характеризуется только положительно, является передовиком производства и в настоящее время он изучается в вербовочном плане.

По полученным агентурным данным жители гор.Купишкис БЕЛЬСКИС, 1936 года рождения, инструктор автодела Купишской средней школы происходит из кулацкой семьи, его отец убит в банде и ДОДЗЯВИЧИС, 1957 года рождения, зам.заведующего центральной аптеки, в своём окружении проявляют недовольство существующим строем в Литве. В отношении БЕЛЬСКИСА намечается профилактические мероприятия, а ДОДЗЯВИЧИС изучается в вербовочном плане.

II февраля 1984 года из хулиганских побуждений житель гор.Каунаса БИРГЕЛЯ Римас, 1965 года рождения, ученик XI класса 7-й средней школы, прибыл в гор.Купишкис к своей невестке Степукайте Асте, 1965 года рождения со здания торгового центра и гостиницы сорвал два государственные, траурные флаги СССР. По собранным нам материалам прокуратурой района в отношении БИРГЕЛИ возбуждено

уголовное дело по ст. 199-2 УК Лит.ССР. Верховным судом Лит.ССР он осужден к 200 рублей.

23 августа 1984 года за осквернение политического стендса в честь 40-летия победы в Великой Отечественной войне нами профилактирован ПИВОРНАС Роландас, 1966 года рождения, учащийся 1У курса Паневежского гидромелиоративного техникума /его отец в прошлом был судим по ст.58-1а УК РСФСР на 25 лет/. По линии милиции Пиворнас Роландас осужден к 15 суткам административного наказания.

В августе 1984 года задокументированы два случая нелегального демонстрирования в районе видеофильмов парнографического содержания жителем гор.Паневежис МОРЖАВИЧСОМ Саудисом, 1958 года рождения, который по этим материалам Паневежской прокуратурой привлечен к уголовной ответственности.

16 сентября 1984 года житель гор.Вильнюса КАЗЛАУСКАС Генрикас Дозевич, 1946 года рождения задержан работниками Купишкской ГАИ при управлении автомашиной в нетрезвом состоянии. В его автомашине обнаружены ювелирные изделия из желтого металла:кольца, серьги, а также католический календарь 1984 года и 300 штук статуэток "Иисуса Христа". Управляемая им автомашиной принадлежит работе Бильнюсского Комитета госконтроля ДИГРЕНЕ Янине Утасене, о чём нами информирован З отдел 5 Службы КГБ Лит.ССР.

В ночь с 19 на 20 сентября 1984 года житель гор.Вильнюс БРЕШКУС Гедиминас Дозевич, 1936 года рождения, прибыв навестить могилу своих родственников, самопицативно решил на старой часовне м-ка Скапишкис воздвинуть привезенный с собой металлический, 2-х метровый крест. Брешкус задержан председателем Скапишского апиликанского совета и доставлен в РОВД. С Брешкусом нами проведена разъяснительная беседа, о чём сообщено в З отдел 5 Службы КГБ республики.

В 1984 году во всех костёлах района, ксендзами проведены поминки 500-летия "святого" Казимераса. Антисоветские высказывания в этих проповедях не зафиксированы. Однако 5 августа 1984 года викарный ксендз Куцишского костёла КНЕЙКИС Паулюс собирал молодёжь в скотёле в 19-20 часов вечера и там произнёс им проповедь по воздержанию отenza молодёжи от религии. Копия сообщения агента "Зуза" по этому случаю направлена в З отдел 5 Службы КГБ республики.

-6-

Изучаемый как возможный кандидат в Каунасскую духовную семинарию по имени Сальвинос в 1984 году завербован сотрудником З отдела 5 Службы тов. Альбрекасом во время его службы в рядах Советской Армии.

Второй кандидат в Каунасскую духовную семинарию Вирбалас в начале января 1984 года убыл в Игналинский район.

Изучение Вайтекунаса, как близко общавшегося с ксендзами района, в целях его возможной вербовки превращено в виду мало-грамотности и религиозной фанатичности последнего.

Изучение кандидата на вербовку по изучению католического актива \_\_\_\_\_ завершается, в конце января 1985 года будет осуществлена съёмка.

Факты распространения в районе нелегальных изданий "Хроника католической церкви Литвы" в отчётом году не фиксировались. На выявление таких фактов направлены агенты "Бальчинавичюс", "Бронис", "Добилас", "Зуоза", "Гранина", "Петрила", "Петровис", и "Сакалис".

Ночью 5 октября 1984 года выстрелом из огнестрельного оружия в стену дома было совершено покушение на Вайтекускайте Риту, 1960 года рождения, жительницу и-ца Скацишкис. Проверкой установлено, что это покушение из ревности совершил Шилейкис Асвалдас, Броневич, 1962 года рождения, уроженец и житель дер. Билюнай Купишкского района. Стрелял он из боевой немецкой винтовки, которую он пытался осенью того же года в нежилом строении на территории колхоза "Скацишкис". По нашим материалам Шилейкис органами внутренних дел привлечён к уголовной ответственности и в настоящее время проводится следствие.

В процессе контрразведывательного обеспечения по плану "Магистраль" чрезвычайные происшествия, негативные и антиобщественные проявления и другие недостатки, могущие повлиять на выполнение перевозки народа - хозяйственных грузов, исключались. Морально - политическая обстановка в рабочих коллективах нормальная.

-7-

Изменений оперативной обстановке вокруг железнодорожных, военных / в/ч 23206 и объекта п/я Р-6478 / объектов не произошло, сигналов, заслуживающих оперативного внимания, не получено.

Чрезвычайных происшествий на объектах связи также не произошло. На объекте линейно-технического цеха РУС укреплена трудовая дисциплина, в результате чего два лица / Михайлова и Янкене/, допускавшие разглашение служебных секретов, по нашей рекомендацииуволены. Они из нами предупреждены о недопущении подобных фактов в будущем после увольнения.

В районе имеются 5-ре радиолюбителя, среди которых имеется наш агент "Бурда", имеющий близкий подход с остальными радиолюбителями. Случаев нарушений инструкций радиолюбительского спорта не выявлено. По данным агента "Бурда" через управляющего Кунинского отделения объединения "Литсельхозтехника" изъят и сдан на склад данного объединения стационарный радиоприёмник "Ишим" и антена к нему, используемые данным управлением для ведомственной связи, у МОЦДНСА Пятрас-Альгиса, Пятровича, 1936 года рождения, который, как инженер и связист, обеспечивал работу ведомственной связи объединения и эту аппаратуру присвоил себе как списанную.

На объектах промышленности и сельского хозяйства фактов диверсий, вредительства или других нежелательных проявлений, могущих отрицательно повлиять на развитие экономики района, также не выявлено.

Согласно плана основных агентурно-оперативных мероприятий районного управления в отчетном году проведены проверки состояния режима секретности и секретного делопроизводства в Кунинском сельхозуправлении, в механизированно-строительном управлении, Шепетовском торфпредприятии и в районной прокуратуре. Обнаруженные нарушения Инструкции 00166 - 1972 года по ведению секретного делопроизводства указаны в актах и в настоящее время эти упущения устраниены.

Согласно требований приказа КГБ СССР № 00140 от 4 июля 1983 года проанализировано состояние работы с каждым агентом, дополнительные выявлены их оперативные возможности и оценены их способности и подготовленности к выполнению заданий органов КГБ. В связи с этим повышенная требовательность к оперативному составу в деле работы с агентурой и их воспитания. Агенты "Ионас" и "Туманда" заслуживают исключения из агентурного аппарата как неработоспособные.

-9-

В 1984 году получено 27 сигналов разного оперативного значения. Из них:

- от агентуры 12;
- доверенных лиц 8;
- сов. партактива 6;
- других органов КГБ 1.

По ним:

- проведены 2 профилактики;
- в 8 случаях информирован РК КП Литвы;
- в 5 случаях информированы органы МВД;
- в 7 случаях информированы другие органы КГБ;
- в 5 случаях сигналы информационного характера.

На оперативном совещании заслушан вновь принят на работу в органы КГБ оперуполномоченный РО КГБ ст.лейтенант РАМОНАС Р.Д. по вопросу освоения им своего участка оперативного обслуживания. Принятое решение чаще проводить с ним контрольные встречи с его агентурой, чем усилить его обучение и воспитания его агентуры.

На партийном собрании подразделения обсуждался вопрос о подготовке кадров в органы госбезопасности. В феврале 1984 года на Внешние курсы КГБ СССР в гор. Минске направлен наш кандидат ТУМЕЛЁНС Антanas, который в настоящее время учёбу успешно завершает. Второй подготовленный нами кандидат НЕМАЙТИС Римас отпал ввиду наличия компроматериалов на отца его жены / женился в сентябре 1984 года/. Также проведены беседы с 7-ью молодыми специалистами, прибывшими в район после окончания ВУЗ-ов в 1984 году. Выяснено, что все они военной кафедры не проходили, в рядах Советской Армии не служили и до отбытия срочной службы в Советской Армии в органы КГБ не подходят.

В октябре 1984 года проведена рабочая встреча с сотрудниками Аниканского РО КГБ, на которой состоялся обмен опытом работы по розыску агентов-исследователей и пресечению идеологической диверсии противника.

Внешкольная чекистская учеба проводилась согласно утвержденного Руководством КГБ республики плана. Практика показала, что лучшим способом усвоения приказов и другой чекистской информации является проведение кустовых совещаний, на которых выступают руководящие работники КГБ республики.

Силами сотрудников РО КГБ в отчётом году прочитано 12 лекций и проведены 3 собеседования с коллективами трудящихся об идеологической диверсии противника и повышении политической бдительности населения.

20 октября 1984 года на отчётно-выборном партийном собрании коммунисты - чекисты отчитались за свою служебную деятельность на участках оперативного обслуживания и дана положительная оценка всей работы партийной организации.

Начальник Кунишского РО КГБ Лит. ССР  
подполковник

  
Б. Гутаутас/

в. 27

23.10.1985.